
 

 

 

 

 

Brasília, 16 de novembro de 2011. 

 

Discurso do Presidente do Banco Central do Brasil, Alexandre Tombini 

Posse dos novos Analistas do Banco Central do Brasil. 

É com grande satisfação que parabenizo a todos vocês por essa grande conquista. O dia de 

hoje representa um importante passo na vida profissional dos Senhores e Senhoras. E um im-

portante passo também para esta Instituição, que dá continuidade ao processo de fortalecimen-

to do seu quadro de pessoal.  

Vocês ingressam hoje em uma Instituição que é reconhecida nacional e internacionalmente por 

sua excelência. Reconhecimento este que se deve ao seu corpo funcional, formado por servi-

dores públicos; profissionais altamente qualificados e comprometidos com as missões legais e 

institucionais.  

Desde a sua criação, em 1964, este Banco Central do Brasil tem contado com profissionais que 

sempre souberam superar todos os tipos de adversidades, e construir o Banco Central que ho-

je conhecemos. 

Logo, vocês assumem hoje a responsabilidade de assegurar que esta Instituição continue se 

aperfeiçoando e prestando serviços cada vez melhores à nossa sociedade e, com isso, sendo 

reconhecida por sua excelência. 

Como todos sabem, eu também sou funcionário de carreira do Banco Central. Ingressei nesta 

Instituição no concurso de 1994 e, ao longo da minha carreira, tive oportunidade de trabalhar 

em diversas áreas. Desde janeiro deste ano estou tendo o privilégio de presidir o Banco Cen-

tral. Não sou o primeiro funcionário a ocupar o cargo máximo; e, tendo em vista a elevada qua-

lificação do nosso corpo funcional, tenho certeza de que não serei o último.  

************** 

Senhoras e senhores, 

O Banco Central do Brasil tem como missões manter a inflação baixa e assegurar um sistema 

financeiro sólido e eficiente. 



 

 

 

 

 

************** 

Manter a inflação em patamar baixo é uma demanda da sociedade brasileira. E por isso, a 

principal missão do Banco Central.  

Para cumprir essa missão, o Banco Central mantém uma equipe de profissionais qualificados 

exclusivamente dedicados ao acompanhamento da conjuntura econômica e seus efeitos sobre 

a dinâmica dos preços. Temos acesso a um conjunto amplo de informações econômicas dis-

poníveis a cada momento. E contamos também com recursos tecnológicos de vanguarda.  

É essa combinação de recursos humanos, tecnológicos e informações de qualidade, que per-

mite ao Banco Central fazer uma análise profunda, tempestiva, completa e precisa da econo-

mia e, consequentemente, ter projeções qualificadas das tendências do conjunto de variáveis 

relevantes.  

Com isso, o Banco Central tem condições para tomar decisões adequadas a cada momento, 

sempre visando o estrito cumprimento de suas missões institucionais, reagindo prontamente a 

cada mudança significativa no cenário econômico.  

Portanto, dado o caráter pró-ativo das ações do Banco Central, as vezes é preciso tempo para 

que os cenários fiquem mais claros, e corroborem as decisões tempestivas adotadas pela Au-

toridade Monetária.  

Foi assim no primeiro semestre deste ano, quando os sucessivos aumentos na meta para a 

taxa básica de juros foram adotados, levando à redução gradual do descompasso entre oferta 

e demanda.  

Foi assim, também, quando desenhamos a trajetória esperada para a taxa de inflação acumu-

lada em doze meses, que deveria atingir seu pico no terceiro trimestre e se reduzir fortemente 

até o segundo trimestre do próximo ano, cenário que começa a se materializar com a divulga-

ção do IPCA relativo ao mês de outubro último.  

E, da mesma forma, está sendo assim agora quando, devido à rápida e substancial deteriora-

ção do cenário internacional, mas sem a observância de eventos extremos, o Banco Central 

iniciou ciclo de flexibilização monetária para contrabalançar os efeitos contracionistas adicio-



 

 

 

 

 

nais da crise externa, por si mesmos desinflacionários. Assim, à medida que novas informa-

ções são divulgadas observa-se a confirmação do cenário antecipado por esta Casa. 

Nesse sentido, o nosso cenário central contempla ajustes moderados na taxa Selic, uma ação 

consistente com o retorno da inflação à meta em 2012. 

************** 

Assegurar um sistema financeiro sólido e eficiente também faz parte da missão do Banco Cen-

tral. 

Por isso, temos no Brasil uma regulação prudencial rigorosa, inclusive em relação à adotada 

pela maioria dos países e um processo de supervisão das instituições financeiras intenso. Não 

hesitamos em adotar medidas preventivas, corretivas ou punitivas de forma tempestiva, sempre 

que necessário.  

A existência de um arcabouço de regulação prudencial rigoroso e de uma supervisão estrutu-

rada, eficiente e abrangente do Sistema Financeiro Nacional foi essencial para superarmos a 

crise financeira internacional de 2008 sem o uso de dinheiro do contribuinte para socorrer o 

sistema financeiro. 

O modelo de regulação e de supervisão do sistema financeiro adotado pelo Brasil é hoje refe-

rência mundial.  

************** 

Senhoras e senhores, 

Importante ressaltar que o pleno cumprimento das nossas missões institucionais reforça o re-

conhecimento do Banco Central e contribui decisivamente para o desenvolvimento sustentado 

do País. 

Esses avanços e conquistas, o reconhecimento do nosso trabalho, só se tornaram possíveis 

porque o Banco Central investiu ao longo de sua história em políticas voltadas para a manuten-

ção de um corpo funcional comprometido e bem qualificado. Corpo funcional que ganha agora 

novos e promissores servidores públicos: vocês.  



 

 

 

 

 

De vocês, meus caros, muitos já com sólida formação acadêmica ou com larga experiência 

anterior, nas esferas pública ou privada, esperamos a mesma seriedade e comprometimento 

que já são marcas do Banco Central do Brasil. Como se isso não bastasse, esperamos de vo-

cês ainda mais: esperamos inovação, empreendedorismo, disposição para aprender, criativida-

de, flexibilidade e tantas outras qualidades que lhes possibilitarão sentir-se produtivos e plena-

mente integrados a esta Casa.   

De nossa parte reafirmo, em nome da Diretoria Colegiada, o compromisso com o crescente 

fortalecimento das carreiras do Banco Central, condição essencial para que sigamos cumprin-

do, com a habitual competência e zelo, o papel que a sociedade, por meio de seus represen-

tantes no Congresso Nacional, nos destinou naquele 31 de dezembro de 1964, e que desde 

então temos sabido honrar.  

Sejam todos muito bem vindos! 

Obrigado.    

 


